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Μονή Σινά: Η σταθερή θέση της Ελλάδας, η 
δέσμευση της Αιγύπτου για την “διασφάλιση της 
ιερότητας” και οι επόμενες κινήσεις για οριστική 
συμφωνία
/ Ιερές Μονές

Αναταραχή έχει προκαλέσει η δικαστική απόφαση σχετικά με 
το καθεστώς της ιστορικής Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης στο 
Όρος Σινά, με την Ελλάδα αρχικά να αιφνιδιάζεται από τα όσα 
έγιναν γνωστά, ενώ από την πλευρά της η Αίγυπτος, αργά το 
βράδυ της Πέμπτης με δήλωση από την πλευρά Σίσι και το 
Υπουργείο Εξωτερικών, δεσμεύεται ότι δεν θα υπάρξει καμία 
μεταβολή στην ιερότητα του θρησκευτικού καθεστώτος.  

Να σεβαστεί την παράδοση η οποία ρυθμίζει το καθεστώς της Ιεράς Μονής Αγίας 
Αικατερίνης στην έρημο του Σινά καλεί το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων τις 
Αιγυπτιακές Αρχές σε επίσημη ανακοίνωση που εξέδωσε το μεσημέρι της 
Παρασκευής.  Το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, στην πνευματική δικαιοδοσία του 
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οποίου ανήκει η Μονή, δηλώνει ότι αναγνωρίζει τις επίσημες δηλώσεις οι οποίες 
έγιναν από πλευράς Αιγύπτου εχθές, σύμφωνα με τις οποίες διαβεβαιώνεται η 
διαφύλαξη της ιερότητας της Μονής και η δέσμευση ότι δεν θα υπάρξει καμία 
αλλαγή σχετικά με το καθεστώς. Ακόμη, το Πατριαρχείο κάνει σαφές ότι η Μονή 
Σινά διαχρονικά παραμένει ένας τόπος ενσάρκωσης της ειρηνικής Χριστιανικής 
μαρτυρίας και ένα καταφύγιο ελπίδας για έναν κόσμο βυθισμένο από συγκρούσεις. 
Τέλος, τονίζει ότι θα παρακολουθεί στενά την κατάσταση και θα εξετάσει 
διεξοδικά την εν λόγω δικαστική απόφαση, και εάν χρειαστεί, το Πατριαρχείο θα 
καταδικάσει και θα ενεργήσει σε οποιαδήποτε βαθμό εάν διαπιστωθεί καταπάτηση 
της Μονής ή παραβίαση της πρόσβασης σε αυτόν τον ιερό χώρο.

Διαβάστε επίσης – Πατριαρχείο Ιεροσολύμων: Οι Αιγυπτιακές Αρχές 
οφείλουν να σεβαστούν την παράδοση για τη Μονή Σινά

Ζητούμε δεν είναι η ιερότητα του χώρου, αλλά το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς
Ανησυχία επικρατεί όμως και στην αδελφότητα της Μονής Σινά η οποία, αν και 
ακόμη δεν έχει τοποθετηθεί επίσημα διότι η δικαστική απόφαση δεν έχει γίνει 
πλήρως γνωστή έτσι ώστε να βγει σαφές συμπέρασμα για το τελικά ισχύει, δια του 
αντιπροσώπου της στην Αθήνα Αρχιμανδρίτη π. Πορφυρίου Φραγκάκου, ο οποίος 
μίλησε και στο ope.gr και τη Μαρία Γιαχνάκη, θεωρεί ότι τα πράγματα είναι 
οριακά και ότι επί της ουσίας το Σινά χάνεται, με βάση την δικαστική απόφαση 
που έχουν στα χέρια τους. Σε σημερινή του τοποθέτηση στην ΕΡΤ ο π. Πορφύριος 
σχολιάζοντας τις δηλώσεις από πλευράς Αιγύπτου είπε επί της ουσίας δεν δίνεται 
καμία απάντηση διότι το ζήτημα δεν είναι η ιερότητα του χώρου, αλλά το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς για το οποίο δεν λέγεται τίποτα.

Διαβάστε επίσης: ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Το Σινά χάνεται; – Έκκληση 
μέσα από το ope.gr για άμεση λύση μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου

Στο ζήτημα το οποίο έχει προκύψει χρειάζεται συσπείρωση και ενιαία γραμμή από 
την πλευρά της Ελλάδας η οποία στηρίζει τα δίκαια της Μονής, ενώ ήδη οι 
αντιδράσεις είναι μεγάλες με αίτημα να μην υπάρξει καμία αλλαγή σε σχέση με τα 
όσα ισχύουν στη Μονή Σινά. Μετά την δήλωση του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου ο οποίος βρίσκεται στο πλευρό της Αδελφότητας 
κάνοντας λόγο για μία απόφαση η οποία αποτελεί “ιστορική άλωση” για τη Μονή, 
έχει κηρυχθεί πανστρατιά προσευχής ενώ ηχηρή είναι η θέση και άλλων Ιεραρχών 
να μην υπάρξει καμία αλλαγή σχετικά με τη Μονή και να αποδοθεί δικαιοσύνη στην 
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επιχειρούμενη έξωση ύστερα από 15 αιώνες συνεχούς παρουσίας και μαρτυρίας 
του Ελληνισμού και της Ορθοδοξίας στο Όρος Σινά.

Θέση της Ελλάδας να μην υπάρξει καμία 
διαφοροποίηση στα συμφωνηθέντα
Άμεση υπήρξε η κινητοποίηση της Ελλάδα στο άκουσμα της είδησης καθώς 
κυριολεκτικά υπήρξε αιφνιδιασμός ενώ το πρώτο τηλεφώνημα προς το Κάιρο έγινε 
από τον Υπουργό Εξωτερικών, Γιώργο Γεραπετρίτη προς τον ομόλογό του της 
Αιγύπτου στον οποίο κατέστησε σαφές ότι “δεν υπάρχει κανένα περιθώριο να 
αποκλίνουμε από την κοινή κατανόηση των δύο πλευρών, η οποία εκφράστηκε από 
τους ηγέτες των δύο χωρών στο πλαίσιο του πρόσφατου Ανώτατου Συμβουλίου 
Συνεργασίας στην Αθήνα”.

Στην ίδια γραμμή κινήθηκε και ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης ο 
οποίος εξέφρασε τη βούληση του Πρωθυπουργού η οποία παραμένει στην δέσμευση 
που έλαβε δημοσίως και κατ’ ιδίαν από τον Πρόεδρο της Αιγύπτου κατά τη 
διάρκεια του ανώτατου συμβουλίου συνεργασίας των δύο χωρών στην Αθήνα για 
την διατήρηση του λατρευτικού Ελληνορθόδοξου χαρακτήρα της Μονής και 
αναμένει άμεσα την υπογραφή της σχετικής συμφωνίας, όπως είχε διαμορφωθεί 
μεταξύ των μερών. Από την Ελληνική πλευρά πάντως επίσημη τοποθέτηση θα 
υπάρξει όταν γίνει γνωστό το επίσημο και συνολικό περιεχόμενο της δικαστικής 
απόφασης και αξιολογηθεί σχετικά. Πάντως, όπως τόνισε ο κ. Μαρινάκης από 
ελληνικής πλευράς δεν αναμένουμε οποιαδήποτε διαφοροποίηση στα 
συμφωνηθέντα.

Μπορεί επισήμως να τηρείται η γραμμή που εκφράστηκε τόσο από το ΥΠΕΞ όσο και 
από τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο, ωστόσο, όπως ανέφεραν κυβερνητικοί κύκλοι 
στο ope.gr, υπάρχει απογοήτευση καθώς δεν υπήρξε καμία ενημέρωση από την 
πλευρά της Αιγύπτου σχετικά με την έκδοση της δικαστικής απόφασης.

Η Αίγυπτος δεσμεύεται να μην αλλάξει το 
καθεστώς της Μονής Σινά
Η αιγυπτιακή πλευρά καθησυχάζει τις ανησυχίες που προκλήθηκαν, διαβεβαιώνει 
ότι δεν αλλάζει ο θρησκευτικός χαρακτήρας της Μονής Σινά, τονίζοντας ότι η 
πρόσφατη δικαστική απόφαση ενισχύει αυτό το καθεστώς. Σε ανακοίνωσή της η 
Προεδρία της Δημοκρατίας της Αιγύπτου, δεσμεύεται να διατηρήσει το μοναδικό 
και ιερό θρησκευτικό καθεστώς της Μονής, όπως και το υπουργείο Εξωτερικών 
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της χώρας που επαναλαμβάνει την πλήρη δέσμευση για διατήρηση του 
καθεστώτος της Μονής, υπογραμμίζοντας παράλληλα ότι η πρόσφατη δικαστική 
απόφαση ρυθμίζει το νομικό καθεστώς της και διασφαλίζει την ιερότητά της.

Η Προεδρία της Δημοκρατίας της Αιγύπτου και του Υπουργείου 
Εξωτερικών της Αιγύπτου προέβησαν στις παρακάτω ανακοινώσεις:

«Η προεδρία της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου επαναλαμβάνει την πλήρη 
δέσμευσή της για διατήρηση του μοναδικού και ιερού θρησκευτικού καθεστώτος 
της Μονής της Αγίας Αικατερίνης και για αποτροπή της παραβίασής του.

Η προεδρία επιβεβαιώνει πως η πρόσφατη δικαστική απόφαση εδραιώνει αυτό το 
καθεστώς, ευθυγραμμιζόμενη με όσα επεσήμανε ο πρόεδρος Ελ Σίσι κατά την 
πρόσφατη επίσκεψή του στην Αθήνα, στις 7 Μαΐου.

Η προεδρία επιβεβαιώνει επίσης τη σπουδαιότητα της διατήρησης των στενών και 
αδελφικών σχέσεων που συνδέουν τις δύο χώρες και τους λαούς τους, και της 
διασφάλισης πως αυτές δεν θα τεθούν σε κίνδυνο».

Την πλήρη δέσμευσή της να διατηρήσει το καθεστώς της Μονής της Αγίας 
Αικατερίνης Σινά επαναβεβαιώνει το υπουργείο Εξωτερικών της Αιγύπτου, 
τονίζοντας ότι η πρόσφατη δικαστική απόφαση ρυθμίζει το νομικό καθεστώς της 
μονής και διασφαλίζει την ιερότητά της.

Απαντώντας σε σχετικό ερώτημα του Πρακτορείου Ειδήσεων Μέσης Ανατολής 
(MENA) σχετικά με τη δικαστική απόφαση που εκδόθηκε στις 28 Μαΐου και αφορά 
τα εδάφη γύρω από τη Μονή της Αγίας Αικατερίνης, αλλά και τις φήμες που 
κυκλοφόρησαν περί δήμευσης της Μονής και των εκτάσεών του, εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Εξωτερικών της Αιγύπτου χαρακτηρίζει τις σχετικές φήμες εντελώς 
αβάσιμες.

Όπως αναφέρει, με την εξέταση του πλήρους κειμένου της απόφασης, καθίστανται 
σαφή τα ακόλουθα γεγονότα:

Πρώτον, η Μονή της Αγίας Αικατερίνης, οι συνδεδεμένοι με αυτήν αρχαιολογικοί 
χώροι, η πνευματική αξία, η θρησκευτική σημασία και τα συνδεδεμένα με τη Μονή 
νεκροταφεία δεν παραβιάζονται. Ο εκπρόσωπος επιβεβαίωσε ότι αυτή η δικαστική 
απόφαση αποτελεί την πρώτη φορά που ρυθμίζεται το νομικό καθεστώς της μονής 
και διασφαλίζεται η ιερότητά του.

Δεύτερον, παρόλο που υπάρχουν ορισμένες περιοχές για τις οποίες είχαν 
υπογραφεί συμβάσεις με τις τοπικές αρχές και παρά τον χαρακτηρισμό τους ως 
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φυσικά καταφύγια, η δικαστική απόφαση, αναγνωρίζοντας την πνευματική και 
θρησκευτική αξία του μοναστηριού, ενέκρινε το συνεχιζόμενο δικαίωμα των 
μοναχών του μοναστηριού να. συνεχίσουν να κάνουν χρήση των θρησκευτικών και 
αρχαιολογικών χώρων της ευρύτερης περιοχής.

Τρίτον, η δικαστική απόφαση αναφέρεται στην ύπαρξη ορισμένων 
απομακρυσμένων περιοχών εντός των φυσικών καταφυγίων που βρίσκονται σε 
μεγάλη απόσταση από το μοναστήρι και είναι ακατοίκητες, για τις οποίες δεν 
υπάρχουν έγγραφα ιδιοκτησίας ή κατοχής. Κατά συνέπεια, οι εν λόγω εκτάσεις 
θεωρούνται κρατική ιδιοκτησία.

Ο Εκπρόσωπος υπογράμμισε την ανάγκη να επαληθευτούν οι πληροφορίες και να 
μην εκδοθούν λανθασμένες και πρόωρες αποφάσεις πριν από την εξέταση του 
πλήρους κειμένου της δικαστικής απόφασης. Τόνισε ακόμη τη μεγάλη σημασία του 
να μη θιγούν οι στενές, αδελφικές και ιστορικές σχέσεις μεταξύ της Αιγύπτου και 
της φίλης χώρας Ελλάδας, που εκτείνονται σε βάθος αιώνων.

Η ανακοίνωση του υπουργείου Εξωτερικών της Αιγύπτου, πάντως, 
αποφεύγει οποιαδήποτε αναφορά στο ιδιοκτησιακό καθεστώς.

Η υπόθεση και η συμφωνία για εξωδικαστική 
λύση
Αυτή η υπόθεση εξελίσσεται εδώ και τουλάχιστον 10 χρόνια, με περισσότερες από 
70 δικαστικές αποφάσεις και δεκάδες δίκες περί της ιδιοκτησίας της Μονής.

Από την πλευρά της Αθήνας, είχε ζητηθεί να κλείσει η υπόθεση μέσω 
διακανονισμού και αναγνωριστεί η ιδιοκτησία του χώρου. Κι όλα αυτά με τον 
προσήκοντα σεβασμό στους συμβολισμούς και τη σημασία της για τον 
ελληνορθόδοξο κόσμο, αλλά και στο γεγονός ότι πρόκειται για πολιτιστικό 
μνημείο της UNESCO.

Μάλιστα, είχε υπάρξει συνεννόηση σε ανώτατο επίπεδο, με τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη να αναδεικνύει ενώπιον του πρόεδρου Σίσι τη βαρύτητα του θέματος 
για τον κόσμο της Ορθοδοξίας. Αλλά και τον Αιγύπτιο πρόεδρο να στέκεται 
ιδιαιτέρως στις δημόσιες δηλώσεις του στη Μονή, επισημαίνοντας τον σεβασμό 
της χώρας σε κάθε θρησκεία, αλλά και υπενθυμίζοντας ότι μετά τις επιθέσεις 
ισλαμιστών τρομοκρατών, ήταν η δική του κυβέρνηση αυτή που ανέλαβε την 
αναστήλωση δεκάδων ορθόδοξων εκκλησιών.

Οι προσπάθειες να σωθεί η παρτίδα στο φλέγον αυτό ζήτημα ξεκίνησαν τον 



περασμένο Δεκέμβριο μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου με τον ρόλο ρυθμιστή μεταξύ 
της Μονής και του αιγυπτιακού δημοσίου, να έχει αναλάβει η Ελληνική 
κυβέρνηση.Στόχος ήταν να ρυθμιστεί εξωδικαστικά το ζήτημα. Μάλιστα, στην 
πρόσφατη επίσκεψη του Αιγύπτιου προέδρου Αλ Σίσι στην Αθήνα ο Πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης, τον ευχαρίστησε δημόσια για την προσωπική του συμβολή 
στη ρύθμιση του ζητήματος.

Ωστόσο, με βάση και το αποτέλεσμα της δικαστικής απόφασης, η συμφωνία αυτή 
και η διευθέτηση δεν επήλθε, παρά την καλή θέση και τις προσπάθειες της 
Ελληνικής Κυβέρνησης για να λυθεί χωρίς τριγμούς στις σχέσεις των δύο – φίλων 
μάλιστα – χωρών.

Οι διαπραγματεύσεις τον Δεκέμβριο είχαν γίνει μεταξύ του Γενικού Γραμματέα 
Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδείας, Γιώργου Καλαντζή και του διοικητή του 
νοτίου Σινά κ. Χάλιντ Μουμπάρακ. Οι δύο πλευρές κατέληξαν σε ένα σχέδιο 
συμφωνίας, το οποίο μάλιστα επεξεργάστηκε όλο αυτό το διάστημα και το οποίο οι 
πατέρες της Μονής Σινά είχαν αποδεχθεί.

Με αυτό το σχέδιο, αναγνωρίζεται η συμφωνία ιδιοκτησίας της Μονής. Ακολούθως 
το σχέδιο της συμφωνίας αφού μάζεψε τις σχετικές υπουργικές υπογραφές έλαβε 
τον δρόμο για την Προεδρία της Αιγύπτου από όπου θα δινόταν και το πράσινο 
φως για να εγκριθεί. Εκεί όμως τα πράγματα φαίνεται ότι πάγωσαν και τελικά 
προέκυψε το εφετείο που δίνει τη Μονή και την περιουσία της στο αιγυπτιακό 
δημόσιο.

Για την ακρίβεια, η απόφαση του εφετείου αναγνωρίζει τους μοναχούς ως απλούς 
ενοίκους οι οποίοι παραμένουν εκεί μόνο για να εκτελούν τα μοναχικά τους 
καθήκοντα και όλα τα άλλα που ανήκουν στο Αιγυπτιακό κράτος και νατα 
χειρίζεται η Αρχαιολογική Εταιρεία.

Πλέον ο καθορισμός των επόμενων κινήσεων μετά τις ραγδαίες εξελίξεις 
αναφορικά με το καθεστώς της Μονής θα γίνει όταν όλες οι πλευρές θα έχουν στα 
χέρια τους ολόκληρη την δικαστική απόφαση και την ερμηνεία ενώ την ίδια ώρα 
εκφράζεται η ισχυρή βούληση για οριστική υπογραφή της συμφωνίας μεταξύ 
Ελλάδας και Αιγύπτου η οποία θα κλείσει και επίσημα την υπόθεση.

Φωτογραφία: AFP/ANDRE DURAND
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Μαρινάκης για Μονή Σινά: «Δεν αναμένουμε διαφοροποίηση στα 
συμφωνηθέντα»

Μ. Χαρακόπουλος για Μονή Σινά: Ευθεία επίθεση σε πνευματική 
παράδοση 1.500 ετών

Αμερικής Ελπιδοφόρος για Μονή Σινά: Ας εργαστούμε συλλογικά για να 
διασφαλίσουμε τη συνέχιση του ιερού θεσμού
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